

兔年談兔

為棄兔覓伴過新生



在寓意活潑好動的兔年，大家或許會積極行動替自己及家居添點生氣，或是飼養寵物，即使養了數隻寵物的朋友，也許有意增添新成員。說到飼養兔子，即使曾特首也在賀年短片裡，語重心長地呼籲大家不要輕率買兔子回家當作寵物，香港兔子所面對的情況值得關注，尤其是失去主人寵愛的棄兔，牠們的遭遇就更慘。幸好仍有愛護動物的熱心人士收養棄兔，給予牠們溫暖，甚至替牠們撮合另一半，在兔年重過美好生活。

文、攝：盧寶迪 部分圖片由主辦單位提供

在港兔子的情況，未必如我們想像兔年那樣美好，有不少兔子因不適應跟主人或家中寵物相處、主人無力同時照顧多隻兔子等而被遺棄。有見及此，早前香港兔友協會特為此推出「安全兔家庭計劃」，除了提倡販賣管制之外，還推行「摩登兔媒人服務」，藉此鼓勵飼養人士為寵物進行絕育手術，減少棄兔問題。該協會更在荷里活廣場舉行「福兔婚禮大典」，撮合12對曾被遺棄街頭、性格相配的兔新娘兔新郎成為配偶。

飼養前須慎思

為傳達愛護動物兔的訊息，香港兔友協會推出「安全兔家庭計劃」，鼓勵大家珍惜生命。香港兔友協會委員周玉霞表示，絕育是該計劃的重要一環。據她解釋，雌兔約3歲便有高達5至8成機會患上生育系統的癌症，雄兔也有可能患上舉丸癌，而絕育則有助減低患上癌症及相關疾病的機會。而計劃之一的「摩登兔媒人服務」，按着協會對會內兔子性格的認識，撮合性格及行為上匹配的雄兔及雌兔，並鼓勵主人為兔子作絕育手術，減少棄兔。

因為兔子可愛的外表而一時衝動選擇飼養的決定，隨時造成日後出現兔子被遺棄的情況。周玉霞說決定飼養兔子前必須考慮清楚自己的能力和牠們的生活情況。「兔子的平均壽命約7至10年，所以飼養前必要考慮牠們日後的生活，家裡要預留足夠的空間，每天給牠們3至4小時的自由活動時間。若然養多過一隻兔子，不要太快把兩隻兔放在一起飼養，因為兔子的地盤意識其實很強，可先把牠們置在中立空間，看看相處情況。不會打架的話，日後便可嘗試放在同一個籠裡飼養。養兔時還須考慮自己的情況，如自己會否在幾年後

生育？到時候有沒有能力照顧等問題都要想清楚。」除了生活及活動空間上需要留意之外，經濟支出也得一併考慮在內，周玉霞說養兔支出若每個月300至400元，若然生病求診，支出約1,000至2,000元。她又建議養兔主人最好是替牠們進行絕育手術。「畢竟牠們受孕機會較高，懷孕期間約28日，一胎可以生8至12隻小兔，繁殖率比貓和狗都要高。」她補充，未絕育的寵物兔易受雌激素的影響而出現行為問題，如因情緒不安而發脾氣——四處便溺、跟同伴打架及咬人等，經絕育手術後的兔子，性格變得較溫馴，容易跟主人及同伴相處。

給棄兔新生活

對於收養的兔子能夠有更好的生活，身為主人自是甚感欣慰，參加「福兔婚禮大典」的Clara So就是其中一個例子。她在去年先後收養兩隻棄兔電王與Ling Ling，收養期間並不心急，按程序一步步進行。她在去年8月先領養電王，覺得彼此相處得來，便正式在10月決定收養電王。後來她再收養雌兔Ling Ling，利用家中的廳和房間分開飼養牠們。後來兩兔相處得來，才置於同一籠裡飼養，撮合牠們。



Clara So 領養兩隻棄兔電王與Ling Ling 得過新生活。

Clara坦言在養兔前考慮過自己的生活情況，覺得適合自己的生活作息，「我在日間工作時，牠們都在睡覺；到了晚上我回家，正好是牠們活動的時候，可以陪伴牠們。」縱使養兔前要多番考慮和準備，但她跟寵物兔相處時的點點滴滴都足以讓她再三回味。「當我不開心的時候，牠們會走過來，把手放在我的大腿上，像是在安慰我。有時候在早上會耍脾氣，把我吵醒，像是向我嚷着就要吃早餐那樣，牠們真的很趣致。」懂得尊重生命，飼養寵物的得着又豈止與牠們相處時感到快樂那樣簡單？



福兔婚禮大典裡十二對兔子與主人喜氣洋洋。



香港兔友協會周玉霞呼籲養主尊重生命。

延伸活動：

「摩登兔媒人服務」

服務為期兩個月。有意為家中兔子作配對的養主可於即日起至4月10日期間，把兔子近照及個人資料交予荷里活廣場一樓客戶服務中心，兔友協會便會約見養主及兔子，若遇合適的兔子便會相約雙方於兔協見面。

香港寵物節2011

日期：即日起至2月20日
地點：香港會議展覽中心Hall 3
票價：成人\$30；小童及長者\$15
詳情：www.petshow.com.hk

養兔小貼士

- 為兔子配種前宜參考獸醫及專家意見
 - 為兔子進行絕育手術
 - 養兔需負終身承諾，以心愛護牠們的一生
 - 為兔子提供合適的生活條件，包括食物、生活空間和醫療照顧
- 詳情可瀏覽香港兔友協會網頁：
www.hkrabbit.org

議員籲關注動物權益

關注動物權益的立法會議員陳淑莊出席「福兔婚禮大典」擔任證婚人時，呼籲政府立例管制販賣動物政策，以保障動物權益。「部分寵物店養兔的空間狹窄，有的在二平方米的空間內可能已飼養了數十隻兔子。有些寵物店把普通品種的兔當作名種兔來賣，縱使有相關條例立法，由於執法部門缺乏監管，消費者未能受到全面保障。」她建議漁護署加強力度監管，進行每月至少一次的「放蛇」行動，以及提高對違例

寵物店的懲罰，增加罰款以收阻嚇之效。陳淑莊又建議寵物店內兔的居住環境至少要有其身形3倍的空間，並清楚列明兔隻的來源地。她亦勸喻市民不要隨便棄兔。「養兔前應先三思，我們應該尊重生命，而不是把寵物當作玩具。大家可先領養一段時間，覺得合適才把兔子買回家飼養。」

立法會議員陳淑莊呼籲市民考慮養兔前須三思。

共諧連理不過時 年青人對婚姻仍有憧憬

情侶在情人節享受浪漫過後，或許會對未來生活有更多的想像，結婚肯定是其中一個重要階段。雖說現今社會在思想、觀念跟上一代有多不同的地方，但年輕一代對婚姻仍有憧憬。香港中華廠商聯合會青年委員會於上月進行名為「香港80後戀愛態度」的問卷調查，有關80後婚姻觀的部分反映出年青一代對婚姻仍有期許，希望與愛侶結婚。

受訪的509名80後青年，在調查中被問及「你與男/女朋友拍拖多久，才會考慮結婚？」時，超過27%受訪者選擇「多於1至3年」的選項，選擇「多於6個月至1年」的人逾21%。至於有甚麼原因驅使他們跟伴侶結婚，近4成受訪者選擇的原因是「覺得對方是可靠的終身伴侶」，數據反映年輕一代對伴侶仍有結成夫婦的期望。

父母呵護子女，難免會過分緊張子女的將來，擔心他們不懂考慮和處理。香港公教婚姻輔導會婚姻及家庭輔導員鄭靜文表示，年輕一代也有自己的考慮。「其實他們在婚姻方面也有計劃，只是較多跟同輩、朋友談

談，未必會向父母說出來。」她認為婚前輔導有助伴侶之間有更深入的認識，畢竟愛情的重點不單是欣賞對方的優點，更重要的是能否包容對方的缺點。「無論在彼此興趣、理財等各方面了解對方期望。在輔導期間或有不協調的地方要處理，有的甚至把婚期延遲半年，即使取消也非壞事，總比勉強在一起卻造成婚後有所爭執的為好。」該會愛與生命教育輔導員張曉欣認為婚伴伴侶間的深入認識，有助婚姻生活更美滿。「很多人都把焦點放在婚禮上，給自己太大壓力，當作大型節目來辦，其實婚姻幸福並不只在於婚禮，婚後二人生活更重要。」

過來人分享：包容體諒俱重要

在婚姻「易結易離」的年代，要延續美滿的婚姻生活並不容易。趁着這個浪漫氣息正濃的月份，兩對結婚多年的夫婦亦向80後年青人分享心得。一般人對異地戀並不看好，中港情緣的主角阿儀跟來自青島的丈夫阿君現已有

一個4歲大的小朋友，當初兩人認識卻是源於5年前阿儀獨自到青島旅遊，在那邊機場卻不認得方向，阿君上前幫忙，並陪她遊歷，二人由此認識，期間利用網絡傳情，阿儀一年後再到青島，阿君藉此求婚。阿儀坦言兩人以至兩個家庭都要克服語言和文化的障礙。「互相體諒和包容很重要。」出自阿儀口中，這句話耳熟能詳，要付諸實行就不簡單。由青梅竹馬到結為夫婦，何生何太的美滿婚姻維繫達46年更是難得。何生說二人一同面對不同困境，所以不會輕言離婚。「那時候結婚，買傢俬全都靠自己儲錢來應付，所以特別珍惜這段婚姻，即使有『鬧交』，也沒有想過要離婚。『鬧交』不是壞事，大家說了心底話，便知有些什麼地方做得不好，那些地方需要改善。」何太在18歲時嫁給當時23歲的何生，她說縱然吵架，感到氣憤便暫時離開現場，好讓彼此都有個落台階。「正所謂『床頭打交床尾和』嘛。過了一陣子就沒事了，不會放在心上。」互相包容和尊重，正正是他們婚姻生活美滿的心得。



鄭靜文(右)與張曉欣認為愛情的重要部分是能否包容對方的缺點。



何生何太互相尊重和忍耐的精神，令他們的婚姻至今已達46載。



阿儀與阿君以包容和體諒克服語言與文化障礙。

文、攝：盧寶迪